
Íbúðalánasjóður
Mars 2019
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Þessi skýrsla var unnin af Zenter rannsóknum fyrir Leigumarkaðsdeild Íbúðalánasjóðs. Hvorki Zenter rannsóknum né Íbúðalánasjóði 

ber skylda til að veita aðgang að frekari upplýsingum en birtar eru í skýrslunni. Leyfilegt er að birta niðurstöður úr skýrslunni en geta 

skal heimilda við notkun.



Íbúðalánasjóður

Lýsing á rannsókn

Fyrirtæki: Íbúðalánasjóður

Framkvæmdatími: 8. mars til 15. mars 2019 

Aðferð: Send var könnun á könnunarhóp Zenter rannsókna, 18 ára og eldri á Íslandi. Gögnin voru 

vigtuð eftir kyni, aldri og búsetu. 

Stærð úrtaks og svörun

Úrtak: 3.100 (einstaklingar 18 ára og eldri)

Svarendur: 1618

Svarhlutfall: 52,2%
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Hvað lýsir best búsetu þinni?

3Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.

Mars 2019

Febrúar 2018

71,1% 15,6% 9,8% 3,5%

71,2% 17,7% 9,2%1,8%

Bý í eigin húsnæði Á leigumarkaði Bý í foreldrahúsum Annað

Þróun

Bý í eigin húsnæði (1133)

Á leigumarkaði (249)

Bý í foreldrahúsum (156)

Annað (56) 3,5%

71,1%

15,6%

9,8%



Hvað lýsir best búsetu þinni?

Karl (804)

Kona (790)

18-24 ára (208)

25-34 ára (304)

35-44 ára (282)

45-54 ára (261)

55-64 ára (245)

65 ára eða eldri (294)

Höfuðborgarsvæðið (1023)

Landsbyggðin (571)

Kyn

Aldur

Búseta

86% 11% 0%3%

67% 17% 13% 3%

79% 13% 4% 4%

68% 18% 10% 4%

53% 25% 17% 5%

79% 18% 0%3%

89% 7% 1%4%

93% 3%3%

74% 13% 10% 3%

16% 33% 48% 3%

Bý í eigin húsnæði Á leigumarkaði Bý í foreldrahúsum Annað

Break %

z-test

Respondents

Bý í

eigin

húsnæði

Á

leigumarkaði

Bý í

foreldrahúsum Annað

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

    

73.7%

-B

13.3%

-B

10.0%

--

3.0%

--

68.4%

A-

18.0%

A-

9.6%

--

4.0%

--

    

16.0%

-BCDEF

33.2%

-BCDEF

48.0%

-BCDEF

2.8%

------

52.8%

A-CDEF

24.6%

A-CDEF

17.4%

A-CDEF

5.1%

------

79.2%

AB-DEF

17.9%

AB-DEF

0.3%

AB----

2.5%

------

85.8%

ABC--F

11.0%

ABC--F

0.3%

AB----

2.9%

------

88.6%

ABC--F

6.7%

ABC---

0.7%

AB----

4.0%

------

93.4%

ABCDE-

3.3%

ABCD--

-

AB----

3.2%

------

    

66.6%

-B

17.2%

-B

13.0%

-B

3.2%

--

79.0%

A-

12.8%

A-

4.1%

A-

4.1%

--

4
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.



Hvað lýsir best búsetu þinni?

5
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (830)

Launþegi í hlutastarfi (130)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (135)

Í námi (157)

Á eftirlaunum (173)

Öryrki (80)

Lægri en 400 þúsund krónur (524)

400 til 599 þúsund krónur (376)

600 þúsund krónur eða hærri (429)

Lægri en 550 þúsund (336)

550 til 999 þúsund (455)

Milljón eða hærri (439)

3 eða fleiri (132)

2 (224)

1 (260)

Ekkert (977)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn
80% 15% 3%3%

83% 10% 6% 1%

76% 12% 6% 7%

81% 6% 13% 1%

85% 10% 4%2%

89% 6% 3%2%

91% 4% 4%

58% 27% 7% 8%

51% 23% 19% 6%

75% 15% 8% 3%

23% 33% 41% 2%

56% 34% 4% 6%

72% 17% 7% 3%

75% 16% 4% 4%

68% 17% 11% 4%

68% 14% 14% 4%

Bý í eigin húsnæði Á leigumarkaði Bý í foreldrahúsum Annað

Break %

z-test

Respondents

Bý í

eigin

húsnæði

Á

leigumarkaði

Bý í

foreldrahúsum Annað

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjá-

lfstætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400

þúsund krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550

þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

    

74.9%

--CDEF

14.8%

--CDEF

7.5%

---DE-

2.8%

-B---F

75.7%

--CDEF

12.0%

---DEF

5.5%

---DE-

6.8%

A-C---

88.6%

AB-D-F

6.3%

A--D-F

3.3%

---DE-

1.7%

-B---F

23.2%

ABC-EF

33.2%

ABC-E-

41.4%

ABC-EF

2.2%

-----F

91.4%

AB-D-F

4.3%

AB-D-F

-

ABCD-F

4.3%

------

58.3%

ABCDE-

27.0%

ABC-E-

6.5%

---DE-

8.2%

A-CD--

    

51.4%

-BC

23.3%

-BC

19.3%

-BC

5.9%

--C

72.2%

A-C

17.4%

A-C

7.1%

A-C

3.2%

---

84.9%

AB-

9.5%

AB-

3.7%

AB-

1.9%

A--

    

55.7%

-BC

34.4%

-BC

4.1%

--C

5.9%

--C

75.1%

A-C

16.3%

A-C

4.2%

--C

4.4%

--C

80.6%

AB-

5.5%

AB-

12.7%

AB-

1.2%

AB-

    

79.6%

--CD

14.9%

----

2.6%

--CD

2.9%

----

82.9%

--CD

10.3%

---D

5.6%

--CD

1.1%

---D

68.1%

AB--

14.1%

----

14.2%

AB--

3.6%

----

68.0%

AB--

17.4%

-B--

10.5%

AB--

4.1%

-B--



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú verðir á leigumarkaði eftir 6 
mánuði?

Alveg öruggt (173)

Mjög líklegt (72)

Frekar líklegt (46)

Hvorki né (23)

Frekar ólíklegt (70)

Mjög ólíklegt (329)

Alveg örugglega ekki (869)

Veit ekki (15)

Vil ekki svara (7)

4,4%

0,5%

20,5%

0,9%

4,5%

2,8%

1,4%

54,2%

10,8% Meðaltal
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Þróun

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.

Mars 2019

Febrúar 2018 17,5% 2,2% 80,3%

18,3% 1,4% 80,2%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt

2,34

2,35



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú verðir á leigumarkaði eftir 6 
mánuði?

Karl (802)

Kona (779)

18-24 ára (210)

25-34 ára (301)

35-44 ára (281)

45-54 ára (256)

55-64 ára (243)

65 ára eða eldri (289)

Höfuðborgarsvæðið (1016)

Landsbyggðin (564)

Bý í eigin húsnæði (1122)

Á leigumarkaði (247)

Bý í foreldrahúsum (153)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

17% 2% 81%

20% 1% 79%

37% 3% 60%

13% 1% 86%

8% 92%

19% 1% 80%

2%0% 98%

88% 3% 9%

17% 1% 82%

18% 1% 81%

16% 7% 77%

11% 1% 89%

27% 3% 70%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Alveg

öruggt

Mjög

líklegt

Frekar

líklegt

Hvorki

né

Frekar

ólíklegt

Mjög

ólíklegt

Alveg

örugglega ekki

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

           

2.26 -- 84 27 25 13 24 177 451 3 4

2.42 -- 88 44 21 9 46 151 419 12 4

           

3.31 -BCDEF 43 12 22 6 12 34 81 2 -

2.80 A-CDEF 45 25 13 9 10 52 148 2 1

2.21 AB---F 35 11 2 2 8 45 177 1 -

2.09 AB---- 24 8 0 3 12 59 150 5 3

1.93 AB---- 16 5 4 2 10 60 146 2 2

1.83 ABC--- 10 11 3 - 18 80 168 3 2

           

2.33 -- 116 43 29 14 44 192 578 8 5

2.35 -- 56 29 17 8 26 137 291 7 2

           

1.43 -BC 2 12 5 5 48 278 772 9 2

6.13 A-C 151 51 15 7 8 3 11 3 -

2.28 AB- 3 3 18 10 10 39 70 3 -

7
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú verðir á leigumarkaði eftir 6 
mánuði?
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (822)

Launþegi í hlutastarfi (128)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (135)

Í námi (159)

Á eftirlaunum (168)

Öryrki (79)

Lægri en 400 þúsund krónur (523)

400 til 599 þúsund krónur (371)

600 þúsund krónur eða hærri (425)

Lægri en 550 þúsund (331)

550 til 999 þúsund (453)

Milljón eða hærri (439)

3 eða fleiri (131)

2 (221)

1 (260)

Ekkert (969)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

8% 2% 91%

26% 3% 71%

7% 1% 92%

19% 2% 79%

37% 1% 62%

13% 2% 85%

11% 89%

17% 1% 82%

11% 1% 88%

17% 2% 81%

37% 2% 61%

28% 2% 70%

15% 1% 84%

14% 2% 84%

21% 1% 78%

17% 1% 82%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Mjö-

g ...

Alveg

örug...

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

           

2.27 --CDEF 81 40 21 14 27 179 461 7 4

2.16 --CD-F 12 2 2 3 8 31 70 2 0

1.68 AB-D-F 4 1 4 2 8 25 91 - -

3.32 ABC-E- 37 10 12 2 9 26 64 2 -

1.92 A--D-F 8 8 3 - 10 38 102 3 2

2.91 ABC-E- 15 5 1 2 6 17 34 1 -

           

2.92 -BC 94 26 27 10 37 101 229 5 -

2.36 A-C 39 24 6 7 13 78 203 5 2

1.87 AB- 26 12 8 4 11 86 278 3 1

           

3.46 -BC 89 24 9 7 18 64 120 5 -

2.29 A-C 45 21 13 5 24 94 251 3 2

1.73 AB- 15 10 8 8 16 95 287 1 1

           

2.14 ---- 16 3 3 1 1 20 86 1 1

2.07 ---D 17 8 9 2 9 36 140 4 -

2.16 ---D 20 13 3 5 10 69 140 1 2

2.47 -BC- 119 48 31 14 49 204 503 10 5



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú kaupir þér fasteign á næstu 
6 mánuðum?

Alveg öruggt (22)

Mjög líklegt (33)

Frekar líklegt (67)

Hvorki né (124)

Frekar ólíklegt (181)

Mjög ólíklegt (415)

Alveg örugglega ekki (739)

Veit ekki (17)

Vil ekki svara (6) 0,4%

1,1%

25,9%

46,1%

2,1%

7,7%

1,4%

4,2%

11,3%

9

Meðaltal

1,98

2,08

Þróun

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.

Mars 2019

Febrúar 2018 6,6%4,7% 88,7%

7,7% 7,8% 84,4%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú kaupir þér fasteign á næstu 
6 mánuðum?

Karl (799)

Kona (780)

18-24 ára (210)

25-34 ára (300)

35-44 ára (280)

45-54 ára (258)

55-64 ára (243)

65 ára eða eldri (289)

Höfuðborgarsvæðið (1014)

Landsbyggðin (566)

Bý í eigin húsnæði (1119)

Á leigumarkaði (245)

Bý í foreldrahúsum (154)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

4% 8% 88%

20% 11% 69%

6% 8% 86%

8% 8% 85%

8% 8% 84%

7% 7% 86%

8% 9% 83%

7% 7% 86%

8% 10% 82%

8% 7% 85%

16% 4% 79%

6% 8% 86%

6% 5% 89%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Alveg

öruggt

Mjög

líklegt

Frekar

líklegt

Hvorki

né

Frekar

ólíklegt

Mjög

ólíklegt

Alveg

örugglega ekki

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

           

2.04 -- 10 17 31 55 88 220 378 5 5

2.13 -- 12 16 35 69 93 195 361 12 1

           

2.22 ------ 6 9 19 9 13 45 109 2 -

2.13 ------ 6 4 14 31 35 63 147 4 -

2.04 ------ 3 4 9 21 38 74 129 2 -

2.09 ------ 3 5 11 21 31 68 119 2 3

2.08 ------ 4 5 7 17 27 78 104 3 1

1.98 ------ - 5 7 24 36 87 130 3 2

           

2.08 -- 13 23 41 84 112 266 475 10 5

2.08 -- 9 10 26 40 69 149 264 7 1

           

2.08 -BC 9 23 38 88 147 323 491 10 3

1.80 A-C 3 2 11 12 21 49 147 5 -

2.56 AB- 9 6 16 17 8 28 71 2 -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú kaupir þér fasteign á næstu 
6 mánuðum?

11
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (825)

Launþegi í hlutastarfi (129)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (131)

Í námi (161)

Á eftirlaunum (168)

Öryrki (78)

Lægri en 400 þúsund krónur (525)

400 til 599 þúsund krónur (373)

600 þúsund krónur eða hærri (426)

Lægri en 550 þúsund (333)

550 til 999 þúsund (454)

Milljón eða hærri (437)

3 eða fleiri (129)

2 (222)

1 (260)

Ekkert (970)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

8% 7% 85%

5% 8% 88%

9% 5% 86%

5% 8% 88%

8% 6% 86%

6% 5% 89%

7% 7% 86%

7% 9% 84%

9% 6% 85%

10% 10% 80%

8% 10% 82%

7% 4% 89%

10% 11% 80%

9% 10% 82%

10% 4% 86%

7% 8% 85%

Öruggt / líklegt Hvorki né Örugglega ekki / ólíklegt

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Mjö-

g ...

Alveg

örug...

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

           

2.12 ------ 15 10 34 75 100 218 372 6 2

2.10 ------ 0 4 6 7 15 41 55 2 -

2.08 ------ 2 3 6 9 16 31 64 4 1

1.92 ------ 2 5 9 6 10 37 92 - -

2.03 ------ 0 4 3 13 22 56 70 3 2

1.95 ------ 1 2 4 5 5 19 43 1 -

           

1.99 --- 6 12 24 31 52 126 272 4 -

2.11 --- 6 6 14 31 53 95 168 3 2

2.14 --- 6 8 22 40 50 105 196 3 -

           

1.93 --C 3 8 11 13 40 84 172 3 -

1.95 --C 4 6 11 35 57 112 229 4 0

2.14 AB- 4 4 30 42 43 120 194 3 1

           

1.92 -BC- 1 3 4 6 13 35 66 2 2

2.26 A--D 4 5 13 24 27 55 95 3 -

2.33 A--D 5 7 13 25 40 68 101 2 1

2.00 -BC- 12 18 36 68 101 258 477 10 4



Hver af eftirtöldum fullyrðingum á best við um fjárhag 
heimilisins?

Við getum safnað talsverðu sparifé (218)

Við getum safnað svolitlu sparifé (753)

Endar ná saman með naumindum (426)

Við notum sparifé til að ná endum saman (65)

Við söfnum skuldum (80)

Veit ekki (12)

Vil ekki svara (49)

47,0%

0,8%

13,6%

3,1%

26,6%

5,0%

4,1%

12

Mars 2019

Febrúar 2018 14,2% 49,3% 26,6% 5,5%4,4%

14,2% 48,8% 27,6% 4,2%5,2%

Við getum safnað talsverðu sparifé

Við getum safnað svolitlu sparifé

Endar ná saman með naumindum

Við notum sparifé til að ná endum saman

Við söfnum skuldum

Meðaltal (1-5)

3,6

Þróun

3,6

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu. Ekki er marktækur munur á milli tímabila.



Hver af eftirtöldum fullyrðingum á best við um fjárhag 
heimilisins?

Karl (777)

Kona (765)

18-24 ára (203)

25-34 ára (301)

35-44 ára (276)

45-54 ára (256)

55-64 ára (233)

65 ára eða eldri (273)

Höfuðborgarsvæðið (988)

Landsbyggðin (554)

Bý í eigin húsnæði (1085)

Á leigumarkaði (248)

Bý í foreldrahúsum (146)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

12% 49% 31% 3% 6%

11% 48% 32% 8% 2%

22% 48% 17% 6% 7%

11% 48% 31% 3% 7%

14% 51% 28% 2% 5%

18% 51% 22% 2% 7%

14% 53% 26% 4% 3%

31% 50% 15% 2%2%

12% 48% 28% 5% 7%

16% 50% 27% 4% 4%

10% 46% 34% 5% 5%

16% 49% 26% 5% 4%

7% 33% 40% 7% 14%

Við getum safnað talsverðu sparifé

Við getum safnað svolitlu sparifé

Endar ná saman með naumindum

Við notum sparifé til að ná endum saman

Við söfnum skuldum

13

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Við getum safnað

talsverðu sparifé

Við getum safnað

svolitlu sparifé

Endar ná saman

með naumindum

Við notum sparifé til

að ná endum saman

Við söfnum

skuldum

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

3.71 -B 126 385 208 30 28 6 26

3.54 A- 93 368 217 35 52 6 23

         

3.71 --C--- 44 98 34 13 14 6 3

3.72 --C--- 55 154 67 5 20 1 2

3.52 AB---- 28 127 93 13 14 1 5

3.58 ------ 29 125 80 7 14 - 8

3.66 ------ 32 118 66 5 11 2 12

3.58 ------ 30 130 86 21 5 3 18

         

3.68 -B 157 488 255 49 39 9 32

3.53 A- 61 265 171 15 41 3 18

         

3.70 -BC 153 571 284 40 37 4 44

3.12 A-C 17 82 99 17 34 1 -

4.05 AB- 45 72 22 4 3 7 4

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hver af eftirtöldum fullyrðingum á best við um fjárhag 
heimilisins?

14
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (811)

Launþegi í hlutastarfi (123)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (131)

Í námi (156)

Á eftirlaunum (161)

Öryrki (78)

Lægri en 400 þúsund krónur (519)

400 til 599 þúsund krónur (373)

600 þúsund krónur eða hærri (426)

Lægri en 550 þúsund (331)

550 til 999 þúsund (452)

Milljón eða hærri (440)

3 eða fleiri (127)

2 (216)

1 (262)

Ekkert (936)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

8% 53% 24% 6% 9%

15% 50% 26% 5% 5%

24% 51% 22% 2%2%

17% 50% 28% 3%3%

2% 31% 40% 5% 22%

7% 43% 31% 9% 10%

13% 49% 20% 7% 11%

15% 50% 28% 2% 4%

6% 48% 33% 10% 3%

7% 52% 33% 4% 4%

30% 52% 15% 1%2%

9% 47% 34% 4% 7%

15% 49% 28% 2% 6%

15% 47% 30% 2% 6%

18% 51% 26% 2% 3%

4% 32% 39% 12% 14%

Við getum safnað talsverðu sparifé

Við getum safnað svolitlu sparifé

Endar ná saman með naumindum

Við notum sparifé til að ná endum saman

Við söfnum skuldum

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

3.79 -B-DEF 146 412 212 19 22 1 20

3.45 A-C--F 10 65 30 7 11 1 6

3.75 -B-DEF 22 65 36 4 3 3 2

3.45 A-C--F 20 75 32 11 17 6 -

3.46 A-C--F 10 78 53 16 4 1 11

2.86 ABCDE- 2 25 31 4 18 - 1

         

3.28 -BC 38 220 162 46 53 8 3

3.69 A-C 55 188 105 8 16 - 5

3.93 AB- 101 216 95 8 7 - 3

         

3.00 -BC 12 107 128 40 45 1 4

3.54 A-C 31 235 150 16 20 - 6

4.07 AB- 131 229 68 4 9 1 -

         

3.47 ---- 11 60 43 5 8 1 5

3.65 ---- 32 106 61 4 13 2 6

3.62 ---- 38 124 78 6 15 - 1

3.64 ---- 137 464 244 49 43 9 38



Hversu mikið eða lítið telur þú að framboðið sé af íbúðarhúsnæði til 
leigu sem hentar þér og þinni fjölskyldu á Íslandi?

Mjög mikið (14)

Frekar mikið (95)

Hvorki né (205)

Frekar lítið (386)

Mjög lítið (421)

Veit ekki (467)

Vil ekki svara (15)

26,3%

0,9%

5,9%

24,1%

29,1%

0,9%

12,8%
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Mars 2019

Febrúar 2018 6,9% 13,1% 80,0%

9,7% 18,3% 72,0%

Mikið Hvorki né Lítið

Meðaltal (1-5)

2,0

Þróun

1,8

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu. Marktækur munur er á milli tímabila.



Hversu mikið eða lítið telur þú að framboðið sé af íbúðarhúsnæði til 
leigu sem hentar þér og þinni fjölskyldu á Íslandi?

Karl (559)

Kona (562)

18-24 ára (167)

25-34 ára (241)

35-44 ára (208)

45-54 ára (180)

55-64 ára (162)

65 ára eða eldri (162)

Höfuðborgarsvæðið (732)

Landsbyggðin (389)

Bý í eigin húsnæði (719)

Á leigumarkaði (234)

Bý í foreldrahúsum (118)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

12% 15% 73%

10% 12% 77%

11% 18% 71%

5% 16% 79%

7% 27% 67%

10% 17% 74%

8% 21% 71%

7% 15% 77%

13% 32% 55%

13% 12% 76%

10% 17% 73%

11% 20% 69%

10% 20% 70%

Mikið Hvorki né Lítið
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið

Frekar

mikið

Hvorki

né

Frekar

lítið

Mjög

lítið

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

2.06 -- 8 48 112 193 199 241 9

1.97 -- 6 47 93 193 222 226 6

         

2.30 -BCDEF - 21 54 45 47 43 2

2.02 A----- 3 18 50 82 88 62 1

1.87 A----- 4 5 34 81 85 73 1

2.01 A----- 2 19 28 61 70 82 2

1.92 A----- 4 13 20 56 70 82 3

2.00 A----- 1 19 19 61 62 125 6

         

2.06 -B 12 69 145 230 276 290 7

1.93 A- 3 26 60 156 145 177 8

         

2.03 --- 10 63 120 270 256 402 11

1.96 --- 4 21 42 63 104 14 2

2.03 --- - 8 31 36 43 38 -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu mikið eða lítið telur þú að framboðið sé af íbúðarhúsnæði til 
leigu sem hentar þér og þinni fjölskyldu á Íslandi?
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (603)

Launþegi í hlutastarfi (81)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (89)

Í námi (129)

Á eftirlaunum (94)

Öryrki (62)

Lægri en 400 þúsund krónur (396)

400 til 599 þúsund krónur (272)

600 þúsund krónur eða hærri (315)

Lægri en 550 þúsund (266)

550 til 999 þúsund (333)

Milljón eða hærri (318)

3 eða fleiri (101)

2 (154)

1 (189)

Ekkert (678)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

12% 17% 71%

6% 13% 81%

11% 20% 69%

9% 17% 75%

8% 17% 75%

7% 16% 78%

13% 13% 75%

9% 20% 71%

12% 28% 61%

7% 15% 78%

10% 20% 70%

8% 18% 74%

11% 18% 72%

7% 13% 80%

8% 20% 71%

10% 18% 72%

Mikið Hvorki né Lítið

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

2.04 -B-D-F 10 50 107 223 212 224 6

1.84 A--D-- 1 5 12 27 37 47 2

1.88 ---D-- - 7 18 20 44 46 0

2.21 ABC--F - 15 36 40 39 32 -

2.02 -----F 1 11 12 35 35 73 5

1.71 A--DE- 2 1 8 14 36 18 -

         

1.97 --- 2 34 77 121 161 133 0

2.00 --- 4 20 45 106 98 97 8

2.05 --- 3 30 56 116 110 111 3

         

1.98 --C 3 24 52 74 114 69 0

1.95 --C 4 21 58 122 129 117 8

2.13 AB- 2 37 54 133 92 121 2

         

1.92 ---- 1 6 13 45 36 31 1

1.89 ---D - 10 24 58 61 70 1

1.97 ---- - 15 35 67 72 74 -

2.07 -B-- 13 63 133 217 252 293 13



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að leigja
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?

Mjög hagstætt (23)

Frekar hagstætt  (33)

Hvorki né (64)

Frekar óhagstætt (312)

Mjög óhagstætt (1107)

Veit ekki (60)

Vil ekki svara (3)

19,4%

2,1%

4,0%

69,1%

0,2%

1,4%

3,8%
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Mars 2019

Febrúar 2018

3,6% 4,2% 92,2%

2,9%4,6% 92,5%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt

Meðaltal (1-5)

1,4

Þróun

1,4

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að leigja
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?

Karl (780)

Kona (759)

18-24 ára (210)

25-34 ára (298)

35-44 ára (270)

45-54 ára (251)

55-64 ára (232)

65 ára eða eldri (279)

Höfuðborgarsvæðið (996)

Landsbyggðin (543)

Bý í eigin húsnæði (1080)

Á leigumarkaði (244)

Bý í foreldrahúsum (153)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

5% 6% 89%

3% 4% 93%

5% 5% 90%

4% 7% 90%

4% 4% 92%

3% 3% 94%

5% 3% 92%

5% 4% 92%

1% 6% 93%

5% 3% 92%

1% 6% 94%

2% 5% 93%

2%3% 95%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

hagstætt

Frekar

hagstætt

Hvorki

né

Frekar

óhagstætt

Mjög

óhagstætt

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

1.52 -B 15 25 45 181 514 27 2

1.30 A- 8 8 20 131 593 33 1

         

1.46 ------ - 8 14 45 143 2 -

1.36 ------ 2 2 18 57 220 6 -

1.41 ------ 7 3 11 50 198 12 -

1.40 ------ 4 4 7 60 177 12 1

1.39 ------ 4 8 6 39 175 15 1

1.46 ------ 7 8 9 60 195 14 2

         

1.38 -B 10 19 39 201 727 30 3

1.47 A- 13 14 25 111 380 31 -

         

1.43 --- 23 27 39 211 780 51 2

1.36 --- - 2 14 54 174 5 1

1.39 --- - 4 8 32 109 3 -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að leigja
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (803)

Launþegi í hlutastarfi (122)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (126)

Í námi (158)

Á eftirlaunum (165)

Öryrki (77)

Lægri en 400 þúsund krónur (512)

400 til 599 þúsund krónur (369)

600 þúsund krónur eða hærri (415)

Lægri en 550 þúsund (327)

550 til 999 þúsund (444)

Milljón eða hærri (428)

3 eða fleiri (125)

2 (215)

1 (256)

Ekkert (944)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

4% 3% 93%

4% 4% 92%

2% 7% 91%

4%3% 94%

4% 4% 93%

3% 6% 91%

2% 6% 93%

3% 5% 92%

4% 5% 91%

1%2% 97%

3% 3% 94%

4% 5% 91%

7% 4% 89%

6%0% 94%

3% 4% 93%

4% 4% 92%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

1.47 -----F 15 18 39 183 549 30 -

1.41 -----F 4 1 5 22 91 8 -

1.38 -----F 2 5 0 22 96 9 -

1.39 -----F - 3 11 30 114 3 -

1.43 -----F 2 5 6 38 115 6 2

1.19 ABCDE- - 1 1 9 66 2 1

         

1.38 --C 6 13 19 93 381 16 1

1.37 --C 2 9 13 75 270 7 2

1.49 AB- 10 5 22 104 274 14 -

         

1.36 --- 3 10 14 49 252 8 1

1.39 --- 8 8 11 98 319 12 2

1.46 --- 7 6 26 102 288 12 -

         

1.36 ---- 1 1 7 23 92 8 -

1.53 ---- 6 8 8 46 146 9 -

1.38 ---- 5 3 12 45 191 7 -

1.40 ---- 10 21 37 197 678 36 3



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að kaupa
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?

Mjög hagstætt (16)

Frekar hagstætt  (162)

Hvorki né (391)

Frekar óhagstætt (551)

Mjög óhagstætt (372)

Veit ekki (107)

Vil ekki svara (2)

10,1%

24,4%

34,4%

23,2%

0,1%

6,7%

1,0%
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Meðaltal (1-5)

2,3Mars 2019 12,0% 26,2% 61,8%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að kaupa
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?

Karl (787)

Kona (706)

18-24 ára (200)

25-34 ára (287)

35-44 ára (266)

45-54 ára (242)

55-64 ára (229)

65 ára eða eldri (270)

Höfuðborgarsvæðið (962)

Landsbyggðin (532)

Bý í eigin húsnæði (1059)

Á leigumarkaði (230)

Bý í foreldrahúsum (146)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

12% 22% 66%

11% 18% 71%

14% 27% 59%

9% 28% 63%

14% 20% 66%

2% 34% 63%

15% 31% 54%

12% 28% 60%

12% 24% 64%

11% 30% 60%

10% 26% 64%

12% 22% 67%

12% 29% 59%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

hagstætt

Frekar

hagstætt

Hvorki

né

Frekar

óhagstætt

Mjög

óhagstætt

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

2.27 -- 5 86 223 277 196 21 1

2.25 -- 11 76 168 274 177 87 1

         

2.29 ------ 5 12 56 89 38 12 -

2.41 ---DEF 3 39 90 95 59 17 -

2.28 ------ 3 25 79 94 65 16 -

2.16 -B---- 3 22 62 77 77 22 -

2.21 -B---- 1 32 46 84 65 16 2

2.21 -B---- 1 31 58 111 68 24 -

         

2.32 -B 9 108 274 364 207 66 1

2.16 A- 7 54 117 187 165 42 1

         

2.34 -BC 14 131 288 390 236 72 1

2.04 A-- - 25 42 78 84 19 -

2.16 A-- 2 1 50 57 36 10 -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu hagstætt eða óhagstætt telur þú að það sé að kaupa
íbúðarhúsnæði á Íslandi um þessar mundir?

23
Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (786)

Launþegi í hlutastarfi (115)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (128)

Í námi (148)

Á eftirlaunum (158)

Öryrki (72)

Lægri en 400 þúsund krónur (490)

400 til 599 þúsund krónur (349)

600 þúsund krónur eða hærri (415)

Lægri en 550 þúsund (318)

550 til 999 þúsund (427)

Milljón eða hærri (423)

3 eða fleiri (125)

2 (214)

1 (250)

Ekkert (905)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

12% 20% 68%

12% 28% 61%

11% 26% 64%

12% 23% 64%

12% 25% 63%

18% 19% 62%

12% 22% 66%

13% 23% 65%

13% 24% 63%

14% 29% 58%

11% 28% 61%

16% 21% 63%

13% 26% 61%

11% 26% 63%

12% 32% 56%

6% 36% 59%

Hagstætt Hvorki ne Óhagstætt

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

2.27 ------ 11 77 217 288 192 45 1

2.30 ------ 1 20 22 41 31 15 -

2.20 ------ 1 15 29 45 37 7 1

2.31 ------ 2 6 53 60 26 13 -

2.31 ------ 1 24 34 66 34 15 -

2.11 ------ - 9 15 24 24 7 -

         

2.22 --- 6 54 114 183 132 39 1

2.26 --- 3 36 91 138 81 27 1

2.28 --- 4 45 115 151 100 14 0

         

2.16 --C 3 35 70 111 99 18 0

2.21 --C 1 44 109 163 110 30 1

2.36 AB- 6 51 122 154 90 18 -

         

2.28 ---- 1 15 33 47 30 8 -

2.30 ---- 3 24 52 89 46 10 -

2.36 ---- 6 25 79 83 57 13 -

2.22 ---- 7 98 228 333 240 77 2



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu:
Ég tel mig búa við húsnæðisöryggi. 

Mjög sammála (843)

Frekar sammála (510)

Hvorki né (106)

Frekar ósammála (67)

Mjög ósammála (64)

Veit ekki (9)

Vil ekki svara (3)

52,6%

31,8%

4,0%

4,2%

6,6%

0,2%

0,6%
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Mars 2019

Febrúar 2018

85,1% 6,6% 8,3%

84,7% 6,7% 8,6%

Sammála Hvorki né Ósammála

Meðaltal (1-5)

4,3

4,4

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu. Ekki er marktækur munur á milli tímabila.



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu:
Ég tel mig búa við húsnæðisöryggi. 

Karl (807)

Kona (784)

18-24 ára (212)

25-34 ára (300)

35-44 ára (281)

45-54 ára (261)

55-64 ára (243)

65 ára eða eldri (293)

Höfuðborgarsvæðið (1023)

Landsbyggðin (568)

Bý í eigin húsnæði (1126)

Á leigumarkaði (247)

Bý í foreldrahúsum (156)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

87% 7% 6%

93% 4% 3%

85% 7% 8%

86% 7% 8%

51% 14% 35%

81% 11% 8%

94% 4%2%

83% 7% 10%

79% 11% 10%

79% 7% 15%

85% 7% 8%

88% 5% 7%

87% 7% 7%

Sammála Hvorki né Ósammála
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

sammála

Frekar

sammála

Hvorki

né

Frekar

ósammála

Mjög

ósammála

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

4.31 -B 435 267 53 25 27 2 -

4.20 A- 409 243 53 42 37 6 3

         

4.18 -B---F 111 56 23 13 8 - -

3.95 A-CDEF 117 119 20 21 24 2 2

4.20 -B---F 133 106 19 13 11 1 -

4.33 -B---F 149 80 13 9 10 2 1

4.36 -B---F 141 69 18 6 8 3 1

4.54 ABCDE- 192 81 12 6 3 1 -

         

4.24 -- 529 338 69 49 38 6 1

4.28 -- 314 172 37 19 26 3 3

         

4.53 -BC 694 366 45 13 7 5 2

3.16 A-C 40 86 35 46 41 2 -

4.23 AB- 85 41 17 6 7 - -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu:
Ég tel mig búa við húsnæðisöryggi. 
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (827)

Launþegi í hlutastarfi (130)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (135)

Í námi (161)

Á eftirlaunum (172)

Öryrki (77)

Lægri en 400 þúsund krónur (524)

400 til 599 þúsund krónur (373)

600 þúsund krónur eða hærri (429)

Lægri en 550 þúsund (334)

550 til 999 þúsund (456)

Milljón eða hærri (439)

3 eða fleiri (132)

2 (224)

1 (261)

Ekkert (973)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

92% 3% 5%

93% 3% 4%

86% 6% 8%

88% 5% 7%

85% 5% 10%

93% 5% 3%

72% 10% 17%

64% 17% 19%

78% 10% 12%

80% 11% 9%

91% 4% 5%

85% 8% 7%

84% 10% 6%

85% 6% 10%

85% 6% 9%

84% 6% 10%

Sammála Hvorki né Ósammála

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

4.28 ----EF 440 272 50 38 27 4 2

4.21 ----EF 72 32 14 4 7 0 -

4.38 ---D-F 77 47 4 - 7 1 -

4.13 --C-EF 69 66 10 9 7 - -

4.55 AB-D-F 114 47 6 4 2 1 -

3.74 ABCDE- 31 18 13 6 9 1 1

         

4.05 -BC 238 170 55 27 35 2 3

4.20 A-C 185 131 19 22 16 5 -

4.47 AB- 270 122 17 11 10 - -

         

3.82 -BC 121 121 34 25 33 2 -

4.21 A-C 225 161 27 28 16 2 1

4.56 AB- 293 115 20 7 4 1 -

         

4.24 ---- 69 43 10 1 8 1 -

4.33 ---- 123 74 12 10 6 - -

4.27 ---- 133 86 27 6 8 1 1

4.24 ---- 518 306 57 51 41 7 3



Hátt verð / hef ekki efni á leigu (35)

Tímabundinn leigusamningur (15)

Eigandi er að selja (12)

Er í námsmannaíbúð (10)

Lánin hafa hækkað (10)

Lítið framboð af húsnæði (9)

Er í leiguhúsnæði / á ekki húsnæðið (8)

Óvissa (5)

Er að missa húsnæðið (2)

Airbnb / ferðamenn (1)

11,0%

38,0%

12,9%

8,8%

2,3%

16,3%

1,5%

6,0%

9,7%

10,7%

Hver er helsta ástæðan fyrir því að þú teljir þig ekki búa við 
húsnæðisöryggi?

27Athugið að vegna fárra svara verður þessi spurning ekki greind eftir bakgrunnsbreytum.

Hátt verð / hef ekki efni á leigu
Tímabundinn leigusamningur

Eigandi er að selja

Er í námsmannaíbúðLánin hafa hækkað

Lítið framboð af húsnæði

Er í leiguhúsnæði / á ekki húsnæðið

Óvissa

Er að missa húsnæðið

Airbnb / ferðamenn



Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingu:
Núverandi húsnæði er í því hverfi/á þeim stað sem ég myndi helst 
kjósa að búa í/á. 

Mjög sammála (776)

Frekar sammála (434)

Hvorki né (242)

Frekar ósammála (77)

Mjög ósammála (50)

Veit ekki (14)

Vil ekki svara (10) 0,6%

48,4%

0,9%

4,8%

27,1%

3,1%

15,1%
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Mars 2019 76,6% 15,3% 8,1%

Sammála Hvorki né Ósammála

Meðaltal (1-5)

4,2

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.



Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingu:
Núverandi húsnæði er í því hverfi/á þeim stað sem ég myndi helst 
kjósa að búa í/á. 

Karl (795)

Kona (785)

18-24 ára (210)

25-34 ára (303)

35-44 ára (282)

45-54 ára (257)

55-64 ára (237)

65 ára eða eldri (291)

Höfuðborgarsvæðið (1017)

Landsbyggðin (562)

Bý í eigin húsnæði (1120)

Á leigumarkaði (245)

Bý í foreldrahúsum (154)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

76% 16% 8%

84% 11% 5%

69% 24% 7%

78% 14% 8%

53% 28% 19%

76% 14% 9%

67% 21% 12%

84% 9% 7%

80% 14% 6%

83% 10% 8%

62% 26% 13%

83% 14% 3%

77% 16% 7%

Sammála Hvorki né Ósammála
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

sammála

Frekar

sammála

Hvorki

né

Frekar

ósammála

Mjög

ósammála

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

4.16 -- 387 223 130 34 20 8 6

4.13 -- 389 210 112 43 30 6 3

         

3.77 --CDEF 72 57 54 14 13 2 -

3.85 --CDEF 105 97 64 25 12 - 1

4.29 AB---- 158 77 26 13 8 - -

4.32 AB---- 155 57 25 12 8 7 1

4.25 AB---- 124 66 33 9 5 4 6

4.34 AB---- 162 80 39 5 5 1 2

         

4.12 -- 482 289 163 58 26 9 2

4.19 -- 294 145 79 19 24 5 7

         

4.33 -BC 635 302 122 40 20 7 6

3.53 A-C 66 63 69 28 19 3 1

3.97 AB- 61 45 37 2 8 2 -

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingu:
Núverandi húsnæði er í því hverfi/á þeim stað sem ég myndi helst 
kjósa að búa í/á. 
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (822)

Launþegi í hlutastarfi (125)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (133)

Í námi (161)

Á eftirlaunum (171)

Öryrki (78)

Lægri en 400 þúsund krónur (523)

400 til 599 þúsund krónur (372)

600 þúsund krónur eða hærri (426)

Lægri en 550 þúsund (330)

550 til 999 þúsund (454)

Milljón eða hærri (438)

3 eða fleiri (132)

2 (223)

1 (260)

Ekkert (964)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

74% 18% 8%

80% 13% 7%

79% 13% 8%

79% 14% 7%

63% 21% 16%

82% 14% 4%

72% 15% 13%

72% 17% 11%

78% 14% 9%

83% 11% 6%

67% 17% 15%

80% 15% 6%

84% 9% 7%

84% 8% 8%

84% 8% 9%

79% 13% 8%

Sammála Hvorki né Ósammála

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

4.19 --CD-- 410 236 118 36 21 7 4

4.29 ---D-F 74 25 16 8 2 3 2

4.39 A--D-F 90 22 11 3 7 1 0

3.73 ABC-E- 48 54 34 18 7 - -

4.28 ---D-F 87 54 23 5 2 1 1

3.92 -BC-E- 32 24 12 4 6 1 1

         

4.02 --C 234 143 91 29 25 5 1

4.11 --C 165 124 50 23 9 2 3

4.31 AB- 240 113 46 18 9 2 1

         

3.80 -BC 117 105 57 26 24 3 2

4.23 A-- 228 132 66 22 6 4 -

4.31 A-- 248 120 40 17 13 1 2

         

4.32 ---D 80 31 10 6 6 - 1

4.25 ---D 119 60 28 13 3 1 -

4.19 ---- 131 74 33 13 8 2 1

4.08 AB-- 445 269 171 45 34 11 8



Hvers vegna býrð þú ekki í því hverfi/á þeim stað sem þú 
myndir helst kjósa að búa í/á?

31

Hef ekki efni á því / hátt verð (63)

Lítið framboð (16)

Fer að flytja / nýbúin(n) að flytja (13)

Er í námi / stúdentaíbúð (10)

Bý hjá ættingjum / foreldrum (6)

Vegna atvinnu (6)

Neyðist til þess (5)

Bý úti á landi (2)

Umferð og mengun (1)

Er ánægð(ur) (1)

Fá börn í hverfinu (1)

1,9%

6,1%

12,8%

62,6%

0,8%

0,5%

16,0%

9,9%

5,9%

5,1%

0,5%

Athugið að vegna fárra verður þessi spurning ekki greind eftir bakgrunnsbreytum.

Hef ekki efni á því / hátt verð
Lítið framboð

Fer að flytja / nýbúin(n) að flytja

Er í námi / stúdentaíbúð
Bý hjá ættingjum / foreldrum

Vegna atvinnu

Neyðist til þess

Bý úti á landi

Er ánægð(ur)Umferð og mengun



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu?
Núverandi íbúð uppfyllir allar mínar helstu þarfir.

Mjög sammála (720)

Frekar sammála (579)

Hvorki né (90)

Frekar ósammála (148)

Mjög ósammála (57)

Veit ekki (5)

Vil ekki svara (4) 0,2%

0,3%

5,6%

44,9%

36,1%

9,3%

3,5%
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Mars 2019 81,5% 5,7% 12,9%

Sammála Hvorki né Ósammála

Meðaltal (1-5)

4,1

Athugið að myndin til hægri sýnir aðeins hlutfall þeirra sem tóku afstöðu.



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu?
Núverandi íbúð uppfyllir allar mínar helstu þarfir.

Karl (803)

Kona (791)

18-24 ára (212)

25-34 ára (300)

35-44 ára (282)

45-54 ára (263)

55-64 ára (245)

65 ára eða eldri (292)

Höfuðborgarsvæðið (1022)

Landsbyggðin (572)

Bý í eigin húsnæði (1130)

Á leigumarkaði (249)

Bý í foreldrahúsum (153)

Kyn

Aldur

Búseta

Búsetuform

82% 5% 13%

92% 4% 4%

70% 10% 21%

83% 6% 12%

88% 5% 8%

86% 6% 8%

74% 6% 20%

84% 7% 10%

79% 5% 16%

61% 11% 29%

81% 6% 14%

80% 3% 18%

80% 5% 15%

Sammála Hvorki né Ósammála
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Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

sammála

Frekar

sammála

Hvorki

né

Frekar

ósammála

Mjög

ósammála

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Kyn

A. Karl

B. Kona

Aldur

A. 18-24 ára

B. 25-34 ára

C. 35-44 ára

D. 45-54 ára

E. 55-64 ára

F. 65 ára eða eldri

Búseta

A. Höfuðborgarsvæðið

B. Landsbyggðin

Búsetuform

A. Bý í eigin húsnæði

B. Á leigumarkaði

C. Bý í foreldrahúsum

         

4.19 -B 378 295 53 56 21 4 2

4.02 A- 342 284 37 92 36 1 2

         

4.04 -B--EF 95 74 6 33 5 - -

3.72 A-CDEF 91 117 30 41 21 2 2

4.00 -B--EF 116 110 14 26 16 - -

4.13 -B---F 125 91 14 25 8 1 -

4.28 ABC--F 128 83 15 15 5 1 1

4.46 ABCDE- 167 103 12 9 1 2 1

         

4.07 -- 443 384 57 106 33 5 2

4.15 -- 278 195 34 43 23 - 2

         

4.30 -BC 576 414 52 74 14 3 -

3.48 A-C 64 87 26 47 25 - -

3.88 AB- 62 51 9 20 11 2 2

Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 
öryggisbil.



Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu?
Núverandi íbúð uppfyllir allar mínar helstu þarfir.
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Töflur og myndir sýna hlutföll og fjölda þeirra sem tóku afstöðu. Bókstafir í töflu sýna marktækan mun á milli hópa m.v. 95% 

öryggisbil.

Launþegi í fullu starfi (831)

Launþegi í hlutastarfi (129)

Atvinnurekandi/sjálfstætt starfandi (133)

Í námi (160)

Á eftirlaunum (173)

Öryrki (80)

Lægri en 400 þúsund krónur (524)

400 til 599 þúsund krónur (378)

600 þúsund krónur eða hærri (429)

Lægri en 550 þúsund (336)

550 til 999 þúsund (458)

Milljón eða hærri (441)

3 eða fleiri (133)

2 (224)

1 (261)

Ekkert (976)

Staða á vinnumarkaði

Einstaklingstekjur

Heimilistekjur

Börn

76% 8% 16%

82% 4% 14%

78% 4% 19%

73% 8% 20%

76% 6% 18%

84% 6% 10%

74% 8% 19%

84% 5% 11%

76% 7% 18%

81% 6% 13%

75% 6% 19%

92% 3% 5%

82% 5% 13%

88% 5% 7%

89% 5% 6%

78% 5% 17%

Sammála Hvorki né Ósammála

Counts

Respondents Meðaltal

Munur á

milli hópa

Mjög

mikið (5)

Frekar

mikið (4)

Hvorki

né (3)

Frekar

lítið (2)

Mjög

lítið (1)

Veit

ekki

Vil ekki

svara

Staða á vinnumarkaði

A. Launþegi í fullu

starfi

B. Launþegi í

hlutastarfi

C. Atvinnurekandi/sjálf-

stætt starfandi

D. Í námi

E. Á eftirlaunum

F. Öryrki

Einstaklingstekjur

A. Lægri en 400 þúsund

krónur

B. 400 til 599 þúsund

krónur

C. 600 þúsund krónur

eða hærri

Heimilistekjur

A. Lægri en 550 þúsund

B. 550 til 999 þúsund

C. Milljón eða hærri

Börn

A. 3 eða fleiri

B. 2

C. 1

D. Ekkert

         

4.15 ---DEF 380 315 43 64 29 - 2

3.96 ----E- 51 48 10 16 5 - 2

4.20 ---D-F 72 37 6 15 3 3 -

3.92 A-C-E- 68 49 12 21 9 2 -

4.41 AB-D-F 92 68 6 8 - - -

3.86 A-C-E- 29 31 5 7 7 - -

         

3.90 -BC 209 183 34 68 32 2 3

4.06 A-C 159 146 23 36 13 - -

4.30 AB- 223 155 20 23 8 - -

         

3.82 -BC 121 122 26 43 23 - 1

4.09 A-C 201 174 24 42 18 - -

4.34 AB- 237 154 23 20 7 - -

         

3.91 ---D 50 54 7 10 12 - -

3.96 ---D 92 82 9 33 9 - -

3.96 ---D 106 93 16 37 9 2 -

4.20 ABC- 472 350 58 68 27 3 4



Hvað þarf til þess að íbúðin uppfylli þínar helstu þarfir?

Fleiri herbergi / stærri (123)

Bílskúr (15)

Stærra / betra eldhús (14)

Betri staðsetning (13)

Þvottaaðstaða / þvottavél (11)

Eiga húsnæðið (11)

Geymslu (8)

Vera minni (5)

Viðhald / endurbætur (5)

Vera á jarðhæð / enga stiga / ein hæð (5)

Heitari / meira heitt vatn (4)

Aðgengi fyrir aldraða / fatlaða (3)

Svalir (3)

Sturta (2)

Ódýrari (2)

Lyfta (2)

Meira öryggi (1)

Sérinngangur (1)

Hærri lofthæð (1)

8,6%

8,0%

2,7%

2,9%

2,8%

1,5%

1,5%

1,0%

7,6%

1,1%

0,6%

0,4%

6,7%

0,4%

1,6%

6,2%

4,8%

2,6%

71,9%
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Fleiri herbergi / stærri
Bílskúr

Stærra / betra eldhús

Betri staðsetning
Eiga húsnæðið

Þvottaaðstaða / þvottavél

Geymslu
Vera minni

Vera á jarðhæð / enga stiga / ein hæð

Viðhald / endurbætur Heitari / meira heitt vatn

Aðgengi fyrir aldraða / fatlaða

Svalir
Lyfta

Sturta

Ódýrari

Hærri lofthæð

Meira öryggi

Sérinngangur

Athugið að vegna fárra verður þessi spurning ekki greind eftir bakgrunnsbreytum.



Vigtun

Gögn eru vigtuð til að úrtak endurspegli álit þjóðarinnar. Tekið er tillit til kyns, 
aldurs og búsetu. Tölur eru því námundaðar að næstu heilu tölu. Misræmi getur 
því verið á samanlögðum fjölda einstaklinga í greiningum og tíðnitöflum.
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Fyrir vigtun Eftir vigtun

Kyn

Karl 43,7% 50,4%

Kona 56,3% 49,6%

Aldur

18-24 ára 5,2% 13,2%

25-34 ára 16,7% 19,0%

35-44 ára 17,4% 17,6%

45-54 ára 21,8% 16,5%

55-64 ára 24,4% 15,4%

65 ára eða eldri 14,5% 18,3%

Búseta

Höfuðborgarsvæðið 54,1% 64,2%

Landsbyggðin 45,9% 35,8%



Nánari upplýsingar

Reykjavík, mars 2019
Bestu þakkir

Trausti Haraldsson
Atli Geir Hallgrímsson

Bryndís Marteinsdóttir
Katrín Þyri Magnúsdóttir

Allar ábendingar vel þegnar.
Ekki hika við að senda okkur tölvupóst á netfangið rannsoknir@zenter.is
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